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Lekcja 25-26. Objetos¢ graniastostupa prostego. Objetos¢ prostopadtoscianu i szescianu.
13-14.05.2020

Objetos$¢ graniastostupa jest rowna iloczynowi pola podstawy i wysokosci tego graniastostupa:
V = Pp'h

Prostopadtoscian o wymiarach a, b, c jest graniastostupem, ktérego pole podstawy P, wynosi
a-b, a wysokos¢ h=c.

Zatem objetos$¢ V prostopadtoscianu jest iloczynem dtugosci i szerokosci jego podstawy oraz
wysokosci prostopadtoscianu.

V=a-b-c

a

Szescian o krawedzi a to graniastostup, ktérego pole podstawy Pp=a-a, natomiast wysokos¢ h=a.
Zatem objetos$é V szescianu jest rowna trzeciej potedze dtugosci jego krawedzi:

V=a-a-a=a3

Ponizsze zadania od 1 do 6 zapisz w zeszycie.
Zadania 1i 2 wykonaj samodzielnie, a zadania 3 — 6 dokoricz, zgodnie ze wskazédwkami.

Zad. 3. Suma dtugosci wszystkich krawedzi szescianu jest rowna 48 m. Oblicz objetosc¢ tego
szescianu.
Wskazowka: szescian ma 12 krawedzi, ktére majg jednakowe dtugosci. Aby obliczy¢ dtugosc
krawedzi a, wykonamy dzielenie:

48m:12=....m
Gdy znamy dtugo$é krawedzi a, fatwo obliczymy objeto$é sze$cianu: V=a-a-a=a>

Zad. 4. Sala ma wymiary: dtugos¢ 12 m, szerokos¢ 10 m, wysoko$¢ 3 m. Na jedng osobe
powinno przypada¢ 15 m3 powietrza. Dla ilu 0s6b maksymalnie moze by¢ przeznaczona ta sala?
Wskazowka: Najpierw oblicz objetosé sali (prostopadtoscianu): V=a-b-c

Otrzymany wynik podziel przez 15 m3?i oblicz licze oséb.



Zad. 5. lle sze$ciandw o krawedzi 5 cm zmiesci sie w szeécianie o objetosci 1 dm3?
Wskazéwka: Zamier 1 dm3 na cm?3. Nastepnie oblicz objeto$é szeécianu o krawedzi 5 cm.
Ostatnie dziatanie — to dzielenie.

Zad. 6. Oblicz objeto$é sze$cianu, ktérego pole powierzchni jest rowne 150 cm?.

Wskazowka: Najpierw oblicz pole powierzchni jednej sciany szescianu — czyli pole kwadratu.
Znajac pole kwadratu tatwo obliczymy dtugos$é krawedzi a (obliczamy pierwiastek kwadratowy).
W ostatnim dziataniu obliczamy objetos¢ szescianu, podstawiajgc do odpowiedniego wzoru.



